



一周体育观察

6月25日,端午节假期第一天,一场规模不大但足够精彩的直升机特技飞行表演在雪野旅游区举行。来自中俄飞行学院等驻地航空机构的飞行员,先后奉献了空中太极、精准投送、开瓶盖等飞行表演项目。

雪野旅游区一向重视航空运动项目。早在2009年以来,多次举办航空体育运动赛事,并被国家体育总局授予中国国际航空体育节永久举办地。在各地争相加速特色体育小镇建设的当下,雪野旅游区坐拥“水”——雪野湖、“陆”——环湖路和周围山地、“空”——雪野机场“三栖”资源,资源独特性、稀缺性和综合度在省内首屈一指。在加入省会济南之后,雪野的“水陆空”三栖体旅航母建设令人期待。



独特的航空产业资源是雪野旅游区的“王牌”。

雪野旅游区筑梦体育旅游产业 “水陆空”三栖资源 让游客玩不够

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 石念军

独特的航空产业资源

总体定位为“山水生态型旅游新区、中国国际航空运动基地”的雪野旅游区,拥有特色鲜明的山水生态资源和良好的航空运动产业基础。

雪野航空产业园建设于雪野湖西岸,总规划占地3500亩,分为两大板块:一是航空科技体育公园、机场板块,目前已经培育多年,具有相当的产业基础;另一板块是航空器材展示交易、飞机维修研发和装备制造板块,该板块还有待进一步培育和发展。

对比省内外其他一些航空体育特色发展区域,雪野旅游区拥有独特的高位优势,那就是一直被当地高度重视和外人倍感羡慕的“中国国际航空体育节永久举办地”这一国字号授权资源。雪野旅游区人士介绍,当地一直希望能够依托中国国际航空体育节这一高位平台,打造国际知名体育品牌赛事,建设集观光旅游、竞赛表演、航空文化、航空体验于一体的4A级航空科技体育公园。

据介绍,自2009年以来,当地依托中国国际航空体育节这一平台,曾经多次举办各类航空体育赛事,在业内取得了一定的影响,积攒了一定的声誉。但由于各种原因,自2015年以来,中国航空体育节的相关赛事没有继续做大规模的运作,客观上也降慢了当地航空产业发展的速率。如何整合政府、市场和社会资源把牌打好,成为摆在当地管理者面前的现实问题。

高度融合的“水陆空”三栖资源

当天的飞行表演结束后,中俄飞行学院的机长驾机带我们从空中俯瞰雪野。这片位于鲁中深处的山区,湖光山色,层次鲜明,基建良好。如果说,“中国国际航空体育节”是雪野旅游区手中的一张“王牌”,那么,雪野旅游区的山地资源和水域资源,就是当地深化“体育+”融合发展的系列好牌。

尤为难得的是,雪野旅游区拥有的“水、陆、空”三栖体旅资源,不仅在区位上高度集中,呈“你中有我、我中有你”高度融合状态,而且休闲运动属性高度一致,在产业发展的方向上容易形成合力。同时,雪野旅游区酒店餐饮等产业资源密集,也为休闲运动产业的深化发展提供了服务保障。

事实上,当地一向高度重视“水陆空”三栖运动项目的综合拓展,并在辖区内协同规划了“航空运动区”“山地运动区”“水上运动区”等功能区域。在过去的几年里,当地也着力举办各类主题赛事项目,像依托环湖路举办半程马拉松赛、依托水面资源引进皮划艇运动队和帆船俱乐部,着力丰富各类主题休闲运动项目。

对比省内外各类主题体育特色区域,同时拥有“水陆空”三栖休闲运动和产业资源的雪野旅游区,资源协同度高、可整合性强,值得深度挖掘。但记者在当地调研时也发现,由于规模化建设、常态化建设不足,相关休闲运动体验项目的获客水平,还相对停留在“机动状态”,缺少持续性的规模化获客能力,市场化发展之路尚待发力。

借助省会优势,创造省会机遇

“文化+体育+旅游+园林+会展+康养”的综合发展模式,近年来越发受到普遍的重视,也是雪野旅游区着力发展的方向。对于当地而言,如何加速提升“资源变现能力”,将是决定区域发展水平和空间的决定因素。

“体育+”功能区域的建设具有一定的普遍规律。根据国内外的一些经验,加速“体育+”功能区域建设首先需要强化“品牌引领”。在这一点上,雪野旅游区作为国家体育总局唯一授权的“中国国际航空体育节永久举办地”,已经获得了举办特色品牌赛事的“入场证”这一稀缺资源,要做的就是按照品牌赛事的运营规律,发挥“政府主导、市场运作”的机制作用,按照“高标准、常态化、互动性、人性化”的原则,推进赛事活动的持续性举办和发展。

品牌的打造时间的积淀。也只有常态化举办的赛事,才能在业界内外形成稳定的参与期待,从而培育出消费市场。品牌赛事是展示区域发展的靓丽名片,更是吸引客流涌入的魅力请柬。赛事搭台,汇聚客流;服务引导,活跃消费。坐拥“水陆空”三栖休闲运动资源的雪野,在举办中国国际航空体育节的基础上,可以进一步统筹规划“山地”“水域”主题的休闲运动品牌赛事体系,预设目标、踩准路径,全面把握并入省会的区位优势,开掘省会大市场,创造“省会机遇”,推进品牌赛事的跨越式发展。这样,当地优势突出的“水陆空”三栖资源才能真正成为推动区域发展的绿色引擎。

山东体育

省线上万人健步走 云端启幕

近日,由山东省体育局主办的“云走齐鲁乐享健康”山东省第十届全民健身运动会线上万人健步走启动仪式在省体育中心体育场举行。本次活动,以“云走齐鲁乐享健康”为主题,采取社群团体组队、21天打卡的形式连续开展。活动有不同距离的项目供参与者选择,参赛人数超过14万人,是我省参赛人数最多的一次全民健身赛事。活动既契合了当前疫情防控常态化下大众健身的需求,也是践行全民健身、健康中国的实际行动。

(姜振 汪思思)

全省体育产业 统计工作启动

近日,2020年全省体育产业统计工作暨业务培训视频会议召开。会议旨在贯彻落实国办发43号文件精神,全面部署2020年体育产业统计工作,对统计业务进行培训,进一步提高体育产业统计工作质量,推动全省体育产业健康发展。会议的召开标志着2020年全省体育产业统计工作正式启动。

(史文平)

我省赛艇运动健儿 “百日创纪录赛”获佳绩

近日,TeamChina中国陆上赛艇“百日创纪录赛”在山东省水上运动管理中心举行。在首日进行的陆上赛艇马拉松系列比赛中,我省五位选手参赛,其中张冬、李成琳两人创造了各自项目的全新世界纪录。当天我省3名优秀运动员张冬、卜廷凯、王浩,与国家队队友郑鹏飞一起参加陆上赛艇滑雪测功仪19—29岁年龄组男子马拉松的创纪录赛,同时,两位中国皮划艇青年队女子划艇组的山东小将宋怡彤、李成琳则参加陆上赛艇滑雪测功仪15—16岁年龄组女子半程马拉松的创纪录赛。

(郑卓然)

我省开展兴奋剂 检查官在线培训

为做好疫情防控常态化时期的反兴奋剂工作,全面恢复我省本年度的委托兴奋剂检查,充实我省兴奋剂检查官队伍。近日,山东省反兴奋剂中心组织2020年兴奋剂检查官培训班。来自省体育局各训练单位、各地市体育局、各高校共42人参加了培训。培训邀请了国家反兴奋剂中心国家级兴奋剂检查官,分别就疫情期间兴奋剂检查工作的相关背景、兴奋剂检查通知程序、样本采集程序和传送程序、文件填写等内容进行了详细的讲解和规范的演示。

(张成梅)

全国游泳技能 等级测试济南站举行

6月27日,由全国运动技能测试专家评审委员会主办,速豹体育培训联盟、济南海洋之心游泳俱乐部承办的2020年全国游泳运动技能等级测试济南站在蓝海御华大饭店游泳池举办。这是济南市今年首次组织举行全国游泳运动技能等级测试。根据安排,今年8月将进行济南站第二期测试。

据了解,全国运动技能测试专家评审委员会是经有关政府部门批准依法成立的运动技能等级测试的考试、鉴定机构。

本次测试颁发的全国运动技能测试等级证书是参加全国运动技能等级考试合格人员的运动能力证明,证明持证人运动能力水平具备了相应等级。此证书可通过全国专业技术人才公共服务平台网站查询真伪。

报名咨询电话:15098996190(微信同号)